

打造数字生活“新入口” 数字社区加速推动数实融合

你的数字生活有哪些“打开方式”？邮箱、浏览器还是App？随着信息技术快速迭代，“入网上云”的方式也更加多元，沉浸式的数字社区成为越来越多网民的选择。

工信部下属中国信息通信研究院近日发布《数字社区研究报告（2022年）》指出，伴随着数字经济的发展，数字社区这一新型网生态圈正成为数字生活的“新入口”与数字经济的载体。

报告指出，数字社区是以新一代信息技术为基础，以海量数据为流通要素，以先进的数字化交互手段为主要表现形式，通过打造高互动的数字生活场景，建立人与人、人与物、人与社会之间的信任连接，从而实现线上线下高效融合的新型互联网社区。

中国信息通信研究院总工程师敖立说，当前，数字社区的主要表现形式从图文和语音转向以短视频、直播等为主，交互更实时、场景更丰富等特点，催生了消费、生产新业态、新模式。

让消费者更“可感知”。什么样的羊绒最亲肤，羊绒毛衣如何洗护？通过在直播间进行内容输出，服装品牌“三只小山羊”2022年“双11”成交额创新高。“三只小山羊”创始人杨玉勇告诉记者，通过短视频内容分享，可以将消费者带入穿、洗、护等多种与服装相关的生活场景。消费者的感知更多元，对品牌的信任就更多，连接就更紧密。这就是数字社区推动消费的实践。

新年伊始，快手发布“村播计划”，通过幸福乡村带头人评选等多种方式，扶持农村优质主播成长，推动农产品销售。过去三年，快手幸福乡村带头人项目在全国发掘和扶持超过100名乡村创业者，通过数字社区模式累计带动1万多户百姓增收。快手科技副总裁宋婷婷表示，下一步将借助数字社区做好主播培育，助力乡村振兴。

让产业运行更高效。面对生产周期较长的家具供应链，如何精准锁定产能、筛选合适供应商、洞察用户需求是林氏木业要解决的重要问题。企业负责人告诉记者，借助钉钉平台打造产业链数字社区，企业将供应链质检、装车运输等20多款应用与生产连接。“运营人员可通过实时报表调整采购计划，生产供应商可及时备货，实现上下游的协同。”

《数字社区研究报告（2022年）》指出，数字社区具有普惠、连接、效率和信任四大特征，将生产要素在数字世界连接成多个内容模块，形成内容生态，催生更多数字化服务。

“数字社区的每个内容板块背后都连接着多条产业链，各条产业链覆盖产品或服务供给的全链路。”敖立说，数字社区不断扩展、丰富人们的交互空间与生活生产消费方式，其间孵化、催生的大量技术场景赋能到实体产业，成为服务现代化产业体系建设的新型移动互联网产品形态。

“大力发展战略社区，打造具有高互动特点的数字生活场景、产业场景，将推动数字技术更好赋能千行百业，助力实体企业在产业互联网的竞争中赢得先机。”中国信息通信研究院有关负责人说。

（新华社北京1月8日电）

移民管理优化政策措施实施首日见闻



1月8日，浦东机场海关工作人员对一名入境旅客进行人员信息核查。
新华社发

“您好，欢迎来到中国，请出示您的护照。”

1月8日一早，作为中蒙最大陆路口岸，内蒙古二连浩特公路口岸的验证大厅内，旅客们有序排队等待通关。从事服装贸易的蒙古国旅客古恩毕力格兴奋极了：“专程赶在通关第一天来二连浩特，看看衣服新款式，准备春节前再进一批货。”

“开关！”

中老边境，磨憨口岸边检通道大门缓缓打开，正式迎来了恢复客运通关后的第一批出入境旅客。首位出境旅客、来自云南的郭先生一大早就来排队了，从事外贸工作的他，“想尽快过去看看老挝的行情，了解一下做什么最赚钱。”

福田口岸，人头攒动。

这里是连接内地与香港的重要陆路口岸。6时30分起，一批批旅客乘坐列车往返于深港两地，深圳边检总站移民管理警察高效查验，服务旅客快速通关。

……

1月8日，新型冠状病毒感染“乙类乙管”后移民管理优化政策措施正式实施。

“全国陆路口岸（通道）8日起逐步恢复客运通关。”国家移民管理局新闻发言人、综合司副司长张宁告诉记者，目前，满洲里、二连浩特、霍尔果斯、磨憨、河口、绥芬河、珲春等陆地边境公路口岸已恢复客运功能，毗邻港澳部分口岸开通后边检快捷通道也有序恢复，持内地居民往来港澳通行证、港澳居民来往内地通行证等符合条件的出入境人

员可经边检快捷通道通关。

深港口岸8日起逐步有序恢复内地与香港人员正常往来，深圳湾口岸、福田口岸、文锦渡口岸、蛇口邮轮母港、深圳机场福永码头首先恢复运行。

“针对通关流量可能快速增长的情况，我们将全力以赴保障出入境人员、交通运输工具便捷高效流动，为促进粤港澳大湾区高水平开放高质量发展贡献深圳边检力量。”深圳边检总站党委书记、总站长徐晓伟表示。

在毗邻港澳的珠海，港珠澳大桥穿梭巴士恢复了24小时营运，初期开通单向84个班次，大桥口岸日均出入境客流量预计将达到1万人次。

据珠海边检总站介绍，目前拱北、横琴、青茂等珠澳口岸日均出入境客流量已逐步恢复至30万人次，预计港珠澳大桥珠海公路口岸珠港方向客流短时间内将快速上升，中山、江门、九洲等对港客运口岸也将逐步复航开放。

8日起，国家移民管理局还有序恢复受理审批中国公民因出国旅游、访友申请普通护照，恢复办理内地居民旅游、商务赴港签注；恢复受理审批外国人申请普通签证延期、换发、补发等。

连日来，各地出入境管理局接待大厅里，咨询办理相关业务的人逐渐增多，出境事由以商务、探亲、就业、学习、旅游、访友等事项为主。8日适逢周日，有关部门预计9日起将迎来一波线下办理小高峰。

上海市公安局出入境管理局中国公民出国（境）证件管理处处长沈强表示，上海近20个出入境接待大厅、150个窗口将全量开放，按照最大接待能力设置预约额度，并通过增设自助照相一体机等设备，全力满足群众办证需求。

国家移民管理局预测，随着出入境人员证件受理审批和口岸客运通关逐步有序恢复，全国各地出入境管理窗口和出入境口岸流量较疫情期间将会持续增长，并逐步恢复至疫情前水平。

“全国移民管理机构将进一步优化完善移民管理政策措施，促进保障中外人员往来和跨境运输畅通。”张宁表示，同时将进一步严密口岸边境检查管控，依法严厉打击各类跨境违法犯罪活动，确保出入境管理秩序平稳有序、口岸边境安全稳定。

（据新华社北京1月8日电）